

1954年建成的西南地区首座自动化火力发电厂,历经60年后“熄火”。沉寂10年后,这里再次一片火热——

让工业遗址“活”起来“火”下去

寻味 ——“工业乡愁”①

本报记者 黄仕强

走进位于长江之滨的重庆美术公园,映入眼帘的是一个艺术与工业完美融合的场景。公园坐落于重庆市九龙坡区九龙半岛,这里是新中国成立后西南地区首座自动化火力发电厂旧址。眼前两座240米高的大型烟囱,既是发电厂的标志性建筑,也是重庆目前保存最完好的工业遗产建筑之一。

今年国庆假期,重庆美术公园因其独特的工业韵味,以及第十一届全国职工摄影展的影响,吸引不少本地和外地游客前来打卡,掀起一股工业旅游热潮。

“熄火”的烟囱又“热”了

“70年前,作为全国‘一五’计划重点建设工程项目,重庆发电厂(当时名为重庆507电厂)建成投用,为重庆经济发展提供了巨大动力。”年过八旬的重庆发电厂老职工王秀,看着一波波来打卡的游客,思绪不由地飞回20世纪50年代。

王秀说,以前,重庆发电厂是黄桷坪地区的中心,建有职工宿舍、职工子弟校、职工医院、职工俱乐部等。事实上,当时重庆发电厂还是重庆这座城市的能源心脏。1954年建成之初,就提供了重庆市60%的电力,也扭转了新中国成立之初重庆“油灯反比电灯明”的局面。

王秀指着两座烟囱说,这两座烟囱先后在20世纪80年代和90年代竣工,是当时亚洲最高的烟囱。“两座烟囱冒出的脱硫白烟,是老重庆人无比熟悉的景象”。2014年至2015年,因为环保需要,重庆发电厂环保搬迁至重庆万盛经开区,两座烟囱先后“熄火”。

发电厂老职工吴玉璠告诉记者,烟囱熄火的那晚,他和同事们心里都五味杂陈,“仿佛多年奉献在岗位上的青春也画上了休止符”。不过,让他没想到的是,有朝一日,“沉睡”了近十年的厂区,还能以新的面孔,续写热血故事。

(上接第1版)

秋日煦暖的阳光下,位于合肥市庐江县的陕北-安徽±800千伏特高压合州换流站建设正如火如荼。正在施工现场忙碌的全国劳模范、安徽送变电工程有限公司项目经理王开库信心满满地表示:“我们要把总书记的关怀鼓励转化为

(上接第1版)

倡导大食物观,发展林下经济,耕海牧渔……在福建工作时,习近平同志就探索因地制宜的发展之路,积极推动把山海资源优势转化为发展优势。

澳角村的渔港里,渔船归来,渔获满舱。码头边的交易市场,好不热闹。摊位上,紫菜、海带、鱿鱼干、虾干等海鲜干货琳琅满目,兰花蟹、黄螺、石斑、海鳗等渔获特别新鲜,习近平总书记饶有兴致地与渔民一一交谈,问品种、问价格、问销路。

港湾里泊船如织,五星红旗迎风飘扬。从小竹排到大木船再到马力钢质渔船,船的变迁见证了渔村人为美好生活打拼的历程。

面对热情洋溢的乡亲们,习近平总书记指明下一步乡村振兴的奋斗方向:“新时代新征程农村一定会更加光明的前景,农民会有更加火热的生活。村级党组织要发挥火车头作用,带领乡亲们做好‘海’的文章,在乡村振兴、共同富裕的道路上一往无前。”

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。从福建到安徽,习近平同志围绕如何实现农业更强、农村更美、农民更富深入调研。

在听取安徽省委和省政府工作汇报时,习近平同志从建设江淮粮仓、扛牢粮食保供责任,扎实推进高标准农田建设,巩固和完善农村基本经营制度,谈到推动乡村富民产业升级,提高农业综合效益,推进农村人居环境整治、建设美丽乡村等工作,为全面推进乡村振兴指明了方向。

(二)用好关键一招

——“在全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先”

“厦底五洲客,门纳万顷涛”。厦门,中国改革的前沿,对外开放的窗口。这里是习近平同志当年到福建工作的第一站,“第一次直接参与沿海发达地区的改革开放”。

当时,厦门经济特区正处于起步发展阶段,习近平同志直接领导推动了一系列改革探索。

16日上午,习近平同志来到中国(福建)自由贸易试验区厦门片区考察,

阅读提示

原有厂房被改造成博物馆、商业空间,部分厂房保留了原始风貌,让身在其中的游客感受到老发电厂的独特魅力。“沉睡”了近十年的厂区,以新面孔续写热血故事。

用重塑和改造留住“工业乡愁”

九龙城市开发集团党委委员、副总经理黄定刚介绍,2020年5月,重庆美术公园正式落户九龙半岛,同年10月正式启动建设。2024年1月,重庆美术公园一期工厂正式对外开放。通过保护和改造利用,宝贵的工业遗存与新鲜的文化艺术在这里交融辉映。

记者在公园内注意到,这里原有的厂房被改造成了博物馆、商业空间,部分厂房保留了原始风貌,通过修旧如旧,让身在其中的游客感受到老发电厂的独特魅力。

九龙坡区文化旅游委党委书记、主任张学英说,一方面,在美术公园的打造过程中,九龙坡区政府联合四川美术学院等单位,对其进行艺术化活化;另一方面,通过举办光影艺术节、职工摄影展等活动,让文化艺术走进城市公共空间。

国庆期间,来渝旅游的“飞”带着父母在美术公园连逛了两天。他告诉记者,年初,他在网上看到过美术公园的视频时就被深深吸引。出行前查攻略时,又看到了摄影展的相关信息,于是便将美术公园作打卡点之一。

“工业文化是重庆这座城市文化形象和文化精神的重要元素,我对重庆的工业历史很感兴趣,这次旅行也让我有了更直观的感受。特别是看到那些曾经的厂房和烟囱被赋予了新的生命,非常震撼。”“飞”说。

多位重庆市民表示,对发电厂旧址的系统性重塑、艺术化改造,让大家记住了独属重庆这座城市的“工业乡愁”,也让厚重的工业文化在潜移默化中融入重庆城市精神。

据不完全统计,今年以来,重庆美术公园累计吸引超百万名游客纷至沓来,国庆黄金周期间,该公园更是成为热门旅游目的地,吸引了近20万游客慕名而至。

国家重点工程科技攻关的不懈动力,胸怀“国之大事”,带领项目技术团队不断加快科技创新成果转化,为提高国家能源安全和保障能力作出新的更大贡献。”

“总书记对安徽人民的深切关怀,对安徽发展的殷切期望,令全省广大职工和工会干部备受鼓舞、倍添干劲。”安徽

参观自由贸易试验区建设成果展。

展厅序厅,一段视频展现了厦门改革开放的非凡历程:

经济特区开工建设的炮响,首家外商独资企业落户,高崎机场正式通航,经济特区扩大到全省,首届中国投资贸易洽谈会开幕,两岸“小三通”“大三通”开启,自贸片区挂牌,开展综合改革试点……

习近平总书记驻足,凝视着视频中一幕幕沧桑巨变,筚路蓝缕的创业岁月如在眼前。

从改革开放大潮中应运而生的经济特区,到新时代勇立潮头的自由贸易试验区,数十载春风化雨,东海之滨、鹭江之畔,中国特色社会主义在一张白纸上绘就传奇篇章。

展台上,摆放着一本蓝色封皮的《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》,习近平同志拿起仔细翻阅。那是30多年前,习近平同志牵头,带领十几家单位、100多位专家教授和相关工作者组成课题组,经过广泛调研和反复论证,形成的一份着眼厦门未来15年发展的战略规划。

“这是当时开会的合影,时间过得真快。”书中第一页的老照片摄于1988年3月25日,习近平同志为这项发展规划主持召开论证会。

往事如潮,点点滴滴,记忆犹新。习近平同志仔细翻看书中的编辑委员会名单,清晰记得当时每个人的职务、分工。“当时,我们把国内许多有名的经济学家请来了……”

“编这个规划的时候,自由港怎么搞?企业如何自进出?金融、货币政策什么样?不知道,就去摸索,试点先行,摸着石头过河。看到今天的厦门,我们感到很欣慰。我们在这里参与了创业,如今的发展,比我们当时想象的还要好。”

竿头日进,厦门再次站在新的时代潮头。

锚定制度创新、高水平开放和两岸融合“三大功能”,厦门自贸片区挂牌以来,大胆试、大胆闯、自主改,累计推出600多项创新举措,31项改革试点经验向全国推广。

着眼进一步全面深化改革的新要求,习近平同志勉励:“今天,抓改革开放,无论深度还是广度,都比过去要求更

为“工业风”注入“文化魂”

重庆一家艺术装置制作工作室的负责人陈五洲,是一位对工业遗产充满热情的年轻人。节假日时分,他喜欢带着自己的创意作品,踏入美术公园的“艺术集市”,展示由废旧齿轮、钢丝铁管等改造而成的机械雕塑。

“工业韵味浓厚的美术公园,为工艺品制作增添了一份独特的背景与灵魂。”陈五洲坦言,在这里他的作品不仅得到了认可以及经济上的回馈,还激发了诸多个人及企业的浓厚兴趣与合作意愿。

黄定刚告诉记者,现在的美术公园不仅为游客提供了欣赏各种艺术作品,参加



金色胡杨美如画

10月15日,游客在新疆阿克苏地区阿瓦提县刀郎部落景区欣赏胡杨美景。金秋时节,新疆胡杨林迎来最美季节,吸引了众多游客前来观赏打卡。胡杨林在阳光的照耀下缤纷绚丽与蓝天、沙漠、河流相映生辉,勾勒出一幅色彩动人的生态画卷。

本报记者 吴铎思 本报通讯员 包良廷 摄

省总工会党组书记、副主席徐发成表示,安徽各级工会将牢记嘱托、感恩奋进,切实把总书记的关怀期望转化为推动工会工作的强大动力,聚焦加快打造“三地一区”、发展新质生产力等重大部署,大力加强职工思想政治引领,持续深化产业工人队伍建设改革,广泛深入持久开展

各种形式的劳动和技能竞赛,进一步叫响做实“工会送岗位 乐业在江淮”“跟着劳模去创新”等新时代安徽工会工作品牌,用心用情做好职工维权服务工作,充分激发广大职工的劳动热情和创造潜能,积极为奋力谱写中国式现代化安徽篇章贡献工会力量。

勇立潮头开新篇

中科大先进技术研究院时说:“我们要增强使命感,把创新作为最大政策,奋起直追,迎头赶上。”2020年再来,参观了安徽创新馆,指出“实现跨越式发展,关键靠创新”。

17日下午,习近平总书记来到合肥滨湖科学城,察看近年来安徽省重大科技创新成果集中展示。

展厅外,安徽生产的各式新能源车整齐列队:智能驾驶轿车,双层纯电动巴士,新能源重卡,无人驾驶矿卡,55吨锂电叉车……

产品有什么特性?市场销路如何?习近平总书记问得十分详细。

展厅里,大屏幕上的柱状图清晰展示近年来安徽省汽车的产量和出口量,数据显示2024年前三季度安徽汽车产量240多万辆,新能源汽车产量超过110万辆。

安徽汽车产业的异军突起,是中国汽车产业历史性跃升的缩影。过去一年,我国汽车产销规模双双突破3000万辆,出口量首次跃居全球第一。今年,我国新能源乘用车国内月度零售销量,首次超过传统燃油乘用车。

新能源汽车,成为习近平总书记今年新年贺词中提及的“新三样”之一。

如今,越来越多的中国品牌汽车,穿梭于世界各地,成为中国制造的亮丽风景。

展厅里,还集中展示了新一代信息技术产业、新能源产业、人工智能产业、高端装备和新材料产业、生命健康、基础研究等领域的代表成果。

16K裸眼3D显示终端,钙钛矿太阳能电池,基于国产算力底座的人工智能大模型,人形机器人,超薄柔性玻璃……展现着以科技创新驱动产业创新的澎湃动力和广阔前景。

习近平同志不时驻足,认真察看,向现场科研人员和企业负责人详细询问。

“安徽的科技创新,可谓‘士别三日,当刮目相看’,每一次来都看到新的飞跃,新的发展,‘苟日新,日日新,又日新’,这是你们这里各种要素条件集成优化的必然趋势。”习近平同志肯定道。

为了共同的初心

(上接第1版)

“一定要把他们当朋友,当自己的家人,多跟他们交流,想他们之所想,帮他们解决生活和工作上的困难。”在有着13年基层工作经验的马丽看来,社区居民的事情多是一些生活中的小事,所以更需要细心、耐心。

2018年到安康社区的马丽,在与维吾尔族家庭阿某一家人相处的过程中,发现阿某的大儿子比某不与人交流,经与阿某多次沟通,才得知比某患有听力障碍。2019年8月,马丽带着阿某和比某母子先后4次辗转于残联、残疾儿童康复中心和兵团医院之间,并向上级申请为比某免费安装助听器。经过检查、试戴、调试,7岁的比某终于戴上了助听器。

“当看到孩子第一次对声音做出反应时,我激动坏了,他终于能像正常孩子一样学习、生活。”马丽说。如今,比某已经走进校园。阿某也在社区的帮助下,找到了一份保洁员的工作。

“要多倾听居民群众的心声,即使最后有些困难没能解决,但是他们觉得自己的事有人管了,就会很开心。”马丽说。来到安康社区6年多来,她把对民族团结的热心,默默熔铸于一言一行中,以实际行动维护民族团结。

祖孙三代接力戍边

忠诚守护祖国西部边防线42年,行程13万多公里,相当于绕地球3圈多……在新疆生产建设兵团三师托云牧场,提到护边员吐尔买买提·马提,无人不竖起大拇指。

1950年,吐尔买买提·马提的父亲马提·丹麦阿力自愿担任义务护边员。后来,一家人把家安在了边境线上。在吐尔买买提·马提二三岁的时候,父亲护边时常常告诉他:“孩子,山那边就是外国,这边是我们中国,我们祖辈都是中国人,我们要守护好祖国的每一寸土地。”

吐尔买买提·马提听着父亲的教诲,暗暗发誓,等长大了也要成为父亲那样的护边员,守护好祖国的每一寸土地。1978年,父亲退休后,吐尔买买提·马提如愿成为一名护边员。那年,他还不到20岁。

吐尔买买提·马提巡护的那段边防线,要过3条宽阔的季节河,穿越4个大山口,翻越六七座山岭。巡逻往返一次要行走40多公里,每星期至少要巡逻3次。

巡逻路上,吐尔买买提·马提遇到过的危险不计其数。有一次,他在山上巡逻时突遇雪崩,虽然下意识紧

“推进中国式现代化,科技要打头阵。科技创新是必由之路。”总书记同大家说,“党中央非常重视和爱惜科技人才。人生能有几回搏”,大家要放开手脚,继续努力,为实现科技自立自强贡献聪明才智。”

教育、科技、人才,统筹推进、一体改革,这是党的二十届三中全会决定的鲜明指向和重大部署。

在福建,强调“要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”“加强高能级科创平台建设,实施科技重大攻关行动,强化企业科技创新主体地位,完善金融支持科技创新的政策和机制,营造更加完善的创新环境、更有吸引力的人才环境”。

安徽,赋予打造具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地等重要使命。“你们有条件在科技创新和产业创新上走在前列。”

如何提升创新体系整体效能,习近平同志道明其中的重要方法论:

“工作中要善于抓‘两头’,一头抓具有重要影响的科技领军企业,支持其牵头组建创新联合体;另一头抓专精特新科技型中小企业,帮助其逐步发展壮大,形成‘乔木’参天,‘灌木’茁壮,‘苗木’葱郁的创新生态。”

(四)树牢造福人民的政绩观

——“为官一任,造福一方,真抓实干、久久为功,把丰碑立在人民群众心中”

“抵天柱而枕龙眠,牵大江而引枫川”。安徽桐城,地处大别山东麓、长江北岸,一座千年古城,一派文脉不绝。

17日下午,习近平同志走进桐城古城内的六尺巷。

六尺巷里天地宽。一条长约百米、宽仅两米的小巷子,见证了300多年前一段你谦我让、以和为贵的佳话。

秋雨初霁,金桂飘香,一如巷口矗立的牌坊所题“懿德流芳”,这里氤氲着中华优秀传统文化的芬芳。诗书照壁前,习近平同志重温张吴礼让典故。

一旁是两幅石刻,摘录着清代名臣张英、张廷玉父子《聪训斋语》和《澄怀园语》的家风家训。习近平同志驻足细看。

沿着小巷步行,感受口耳相传的故

跑了几步,但还是被飞滚而下的冰雪拍打进了沟壑。他拼命用手中的木棍一点一点捅开覆盖在头顶上的雪盖,花了几个小时才从厚厚的积雪中爬上来。

还有一次,为了配合抓捕逃犯,吐尔买买提·马提在熟悉的山口和路段整整坚守两个多月。这期间,他喝雪水、啃干馍、住羊圈石洞,终于在一个偏僻村庄的山沟里和随后赶来的职工一起擒获了逃犯。吐尔买买提·马提也因此荣立一等功。

“为了祖国的利益,我无怨无悔,为国守边,是我们兵团人的责任。”吐尔买买提·马提说。如今,他已60多岁,他说,等他走不动了,就让儿子接替自己,继续守护祖国的边防线。

帮助更多人过上好日子

秋日里,在新疆生产建设兵团第十三师新星市黄田农场,该农场5连职工朱广兰忙着在自家大棚里查看丝瓜的长势。朱广兰不仅是当地小有名气的大棚蔬菜种植高手,更是带领大家一起致富的带头人。

2009年,黄田农场进行产业结构调整,朱广兰率先承包了两处蔬菜大棚。为了搞好种植,朱广兰查资料、联系专家,琢磨蔬菜种植技术。凭借踏实肯干,当年蔬菜大棚给她带来4万余元收入。2012年,她又承包2座大棚种植反季节蔬菜,收入达10余万元。

“一人富不算富,大家富才是富。”朱广兰说。面对前来取经的种植户,朱广兰毫无保留地将经验传授给大家。在她的带动下,近年来,黄田农场越来越多职工群众通过大棚蔬菜种植实现增收。

“现在大家在种植方面遇到难题,都找朱广兰。”5连一名职工说。眼看身边的职工群众渐渐富起来,敢闯敢试的朱广兰又萌生了带领大家成立合作社的想法,亲往市场送菜,既减少中间环节,又能增加利润,还能让当地群众吃上价廉味美的蔬菜。在她的影响和带动下,黄田农场职工每年户均增收3.5万元。

2023年,朱广兰当选第十四届全国人大代表。此后,她更忙碌了。在带领大家共同致富的同时,朱广兰还经常宣传党和国家的富民政策和党爱国爱思想,传播劳动致富、科学种植、科技致富的理念,用实际行动“帮助更多人过上好日子”的诺言。

“民生无小事,把民生的事情办好了,社会矛盾就少了,社会就和谐了。六尺巷体现了先人化解矛盾的历史智慧,要作为弘扬中华优秀传统文化的教育场所,发挥好中华民族讲礼让、以和为贵传统美德的作用,营造安居乐业的和谐社会环境。”

总有一种精神,可以穿越时空,历久弥新。

在福建东山县考察期间,习近平同志专门参观了谷文昌纪念馆,了解谷文昌同志感人事迹。

“我在福建工作的时候,就经常和大家讲谷文昌的故事,并号召大家学习谷文昌的精神。”先贤谷公,后拜祖宗,这是老百姓发自内心的敬仰。人民心里有一本账,金杯银杯不如老百姓的口碑。”

谷文昌纪念馆门口,一组雕塑展现了谷文昌同志带领东山人民种植木麻黄的场景。在这里,习近平同志同谷文昌干部学院的教师、学员代表亲切交流。

大家向总书记汇报学习心得:“学习他‘不带私心搞革命、一心意为人民’的精神”“学习他‘不治眼风沙,就让风沙把我埋掉’的坚强品格”……

习近平同志语重心长地说:“谷文昌同志在福建是有口皆碑、深入人心的,他是千千万万中国共产党优秀领导干部中的一位代表。我们学习他的事迹,不仅要高山仰止,还要见贤思齐,像他那样做人、为政,‘为官一任,造福一方’,只有走这条路,才是人间正道。”

扎根人民,才能万古长青。造福人民,方能一往无前。

(新华社福建厦门/安徽合肥10月19日电)